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СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА ВИКОРИСТАННЯ 

РЕТИНОЇДІВ ПРИ ЗАХВОРЮВАННЯХ ШКІРИ 
 

Актуальність. Через суттєвий вплив на якість життя та високу вартість 

лікування, хвороби шкіри залишаються пріоритетною проблемою 

дерматології. Вже багато років "золотим стандартом" у боротьбі з ними є 

ретиноїди. Сфера застосування цих синтетичних та природних форм вітаміну 

А не стоїть на місці й постійно розширюється. За останні часи ці препарати 

застосовуються не лише при Acne Vulgaris, але й при псоріазі, розацеа, 

фотостарінні, гіперпігментації та спадкових порушеннях кератинізації [1, 4]. 

Світовий ринок ретиноїдів для дерматологічного застосування оцінюється у 

2,8 мільярда доларів США із прогнозованим річним зростанням. Клінічні 

протоколи Американської академії дерматології (2024) та Європейської 

академії дерматології (2025) рекомендують топічні ретиноїди як препарати 

першої лінії при акне легкого та середнього ступеня тяжкості [1, 5]. Однак 

практичне застосування ретиноїдів обмежується побічними ефектами 

(подразнення, еритема, сухість), проблемами комплаєнсу пацієнтів та 

варіативністю клінічної відповіді залежно від типу препарату [2, 4, 6]. Таким 

чином, оптимізація терапевтичного використання ретиноїдів та мінімізація їх 

побічних ефектів залишаються актуальними завданнями сучасної 

фармакології. 

Мета. Провести аналіз сучасних наукових даних щодо механізмів дії, 

клінічної ефективності та безпеки застосування ретиноїдів при різних 
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захворюваннях шкіри на основі актуальних публікацій у базах даних PubMed, 

Medline, Google Scholar та міжнародних клінічних протоколів. 

Результати та обговорення. 

Молекулярний механізм дії ретиноїдів реалізується через активацію 

ядерних рецепторів ретиноєвої кислоти (RAR-α, RAR-β, RAR-γ) та 

ретиноїдних X-рецепторів (RXR-α, RXR-β, RXR-γ), які утворюють 

гетеродимери RAR/RXR [2, 3]. Ці комплекси регулюють транскрипцію 

численних генів, відповідальних за проліферацію кератиноцитів, їхню 

диференціацію, синтез колагену та модуляцію запальної відповіді [1, 4]. На 

молекулярному рівні ретиноїди інгібують матриксні металопротеїнази 

(ММП-1, ММП-3), що запобігає деградації колагену, стимулюють синтез 

проколагену I та III типів, нормалізують фолікулярне злущування та 

зменшують експресію прозапальних цитокінів [2, 5]. 

При акне вульгарному ретиноїди демонструють багатофакторну 

ефективність через дію на всі патогенетичні ланки хвороби: зменшують 

утворення мікрокомедонів, нормалізують фолікулярне злущування, 

пригнічують бактеріальне запалення та зменшують колонізацію Cutibacterium 

acnes. Топічні ретиноїди (третиноїн 0,025 - 0,1%, адапален 0,1 - 0,3%, 

тазаротен 0,05 - 0,1%) мають різні профілі ефективності та переносимості. 

Рандомізовані контрольовані дослідження 2024-2025 років показують, що 

адапален 0,1% викликає менше подразнення порівняно з третиноїном 0,05%, 

при цьому демонструючи порівнянну ефективність у зниженні кількості 

запальних та невизначених елементів. Триферотен 0,005% - новий 

селективний агоніст RAR-γ четвертої генерації - демонструє найкращу 

переносимість серед всіх топічних ретиноїдів при збереженні високої 

ефективності [3, 5]. Системний ізотретиноїн залишається найефективнішим 

препаратом для лікування тяжких форм акне, резистентних до інших видів 

терапії, забезпечуючи тривалу ремісію або повне вилікування в 70 - 80% 

пацієнтів [2, 4]. 

При псоріазі топічні ретиноїди, особливо тазаротен 0,05 - 0,1%, 

застосовуються як монотерапія або в комбінації з топічними 

кортикостероїдами та фототерапією [1, 4]. Механізм протипсоріатичної дії 

включає пригнічення надмірної проліферації кератиноцитів, зменшення 

товщини псоріатичних бляшок, зниження десквамації та еритеми. Фіксована 

комбінація галобетазолу пропіонату 0,01% та тазаротену 0,045% демонструє 

значну клінічну ефективність при бляшковому псоріазі та важкодоступних 

локалізаціях [4, 5]. Системні ретиноїди (ацитретин, ізотретиноїн) 

використовуються при середньотяжких та тяжких формах псоріазу, 
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пустульозному псоріазі та еритродермії. 

Ретиноїди демонструють активність при розацеа, особливо папуло-

пустульозній формі. Системний ізотретиноїн у низьких дозах (0,3 - 0,5 

мг/кг/добу) показує значне зниження кількості папул та пустул при розацеа, 

що резистує до традиційної терапії. Ретиноїди також ефективні при спадкових 

порушеннях кератинізації, включаючи різні форми іхтіозу, захворювання 

Дар'є та pityriasis rubra pilaris [1, 5].  

Профілактичне та терапевтичне застосування ретиноїдів при 

немеланомних видах раку шкіри основується на їхній здатності модулювати 

клітинну проліферацію, індукувати апоптоз та сприяти диференціації 

трансформованих клітин. Топічний третиноїн та системні ретиноїди 

знижують ризик розвитку актинічних кератозів, базальноклітинної та 

плоскоклітинної карцином [1, 4, 6].  

Основні побічні ефекти ретиноїдів включають подразнення шкіри 

(еритема, сухість, лущення, свербіж, печіння), що особливо виражено на 

початку терапії та пояснюється прискореним оборотом кератиноцитів [1, 2]. 

Сучасні стратегії мінімізації включають поступове підвищення концентрації 

та частоти застосування, комбінацію зі зволожуючими засобами, 

використання сучасних систем доставки (ліпосоми, наночастинки, 

інкапсуляція) та додавання протиподразнювальних компонентів до 

формуляцій [3, 5]. Системні ретиноїди можуть викликати дисліпідемію, 

гепатотоксичність, підвищення рівня печінкових трансаміназ та 

тератогенність (особливо критично для жінок репродуктивного віку) [2, 4]. 

Рекомендується регулярний моніторинг ліпідного профілю та функції печінки 

під час системної терапії ретиноїдами [1, 6]. 

Висновки. Ретиноїди залишаються основою сучасної дерматологічної 

терапії, демонструючи високу ефективність при широкому спектрі 

захворювань шкіри [1, 2]. Молекулярний механізм дії реалізується через 

активацію RAR/RXR рецепторів, що регулює експресію численних генів. 

Топічні ретиноїди (адапален, третиноїн, тазаротен, триферотен) є препаратами 

першої лінії при акне легкого та середнього ступеня, фотостарінні та 

гіперпігментації відповідно до міжнародних клінічних протоколів [1, 4, 5]. 

Системний ізотретиноїн залишається найефективнішим засобом для тяжких 

форм акне та резистентної розацеа. Основним обмеженням застосування 

ретиноїдів є побічні ефекти (подразнення при топічному застосуванні та 

системні ефекти при пероральному прийомі) [1, 4]. Новітні селективні 

агоністи ретиноїдних рецепторів, удосконалені системи доставки та 
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персоналізований підхід представляють перспективу подальшого розвитку 

ретиноїдної терапії [3, 5]. 
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